

技术服务 | 2024年花卉春季生产管理技术措施

苏州市吴江区农业农村局 2024年02月21日 18:50 江苏

一

花卉产销行情

元旦、春节期间，我省年宵花迎来销售高峰，据初步调度，今年全省年宵花市场各类盆栽花卉、鲜切花品种丰富，品质提高，市场供销两旺，整体价格与去年基本持平，蝴蝶兰价格较往年有所上涨。仙客来、凤梨等常规品种价格与去年同期基本持平，新品种蝴蝶兰及高端组合产品价格优势明显。百合市场售价较去年持平，郁金香、月季等鲜切花价格有所下降。目前我省盆栽花卉、鲜切花等年宵花基本采收出圃，开始进入苗床清理、种苗培育生产环节。随着元宵节、三八妇女节临近，花卉市场又将迎来新一轮销售高峰，带动各类花卉消费。

二

春季生产管理措施

1. 加强棚室巡检

加强在圃花卉生产管理，预防寒潮、倒春寒对生产带来不利影响。对温室大棚进行全面检查，修缮加固棚体支撑架，做好加温设备及水电线路检修。大棚四周、苗圃及时清沟排水，避免排水不畅产生渍涝。加强雨雪天巡查，及时清除棚膜上的积水积雪，防止设施受损。

2. 加强生产管理

设施花卉

加温保温。低温阴雨天采用多层覆盖保温，有条件的可以使用热风机、

管道加温等提高温棚环境温度。

人工补光。低温弱光植株易徒长，可采取人工补光措施增加棚室内光照强度。

肥水管理。适量增施有机肥和磷钾肥，喷施生根壮苗剂、0.2%的磷酸二氢钾、芸苔素内酯等，提高植株抗逆性。

防病除湿。低温寒潮过后气温将逐步提高，早春晴天温棚昼夜温差大，要注意防治黑斑病、白粉病等真菌性病害的发生。天气晴好时应在中午前后放风排湿，降低棚内湿度。花卉出圃后要重视棚室、苗床等清洁消毒，土栽苗畦应及时清理、土壤消毒，使用烟熏剂、杀菌剂等预防病虫害发生。

露地花木

防冻保温。低温天气采用风障、薄膜等物覆盖等对幼苗进行保温，防止低温寒潮不利影响。

修剪除蘖。露地花木及时清除枯萎叶片，低温时期不宜对受冻干枯枝梢进行修剪，待气温上升植株萌芽后进行，并对较大剪口涂抹伤口愈合剂，防止伤流或感染病害。

翻耕施肥。气温回升时，要做好田园整理、土壤耕翻、清理沟渠等，结合墒情适时施肥。

● 3.做好茬口安排

春季是花卉生产关键时期，生产企业要根据市场需求和生产订单做好周年生产茬口布局，提高温室大棚利用率。要抓住春季气温上升有利时机，做好花卉种苗引进和培育生产，根据市场需求和我省气候条件引进观赏性好、抗逆性强、低维护、市场受欢迎的花卉新品种。

各地要密切关注早春天气变化，加强灾害性天气预报预警，做到早预警、早应对。要做好花卉种苗调运、基质、肥料、农膜等农资运输保障，加强产销对接信息发布，密切关注苗情、农情。

来源：江苏农技

审核：顾理流

签发：陆健龙、穆兰芳

